Гулиева Камаля Рафик кызы

О НАЦИОНАЛЬНО – ДУХОВНЫХ ЦЕННОСТЯХ АЗЕРБАЙДЖАНА В НАСЛЕДИИ ГЕЙДАРА АЛИЕВА

В истории было много личностей, которые старались разъяснить, что значит народа, нации содержание для национально - духовных ценностей, его компоненты, значимость в жизни народа. Основоположник Азербайджанской Республики Демократической Мамел Эмин Расулзаде перечисляя духовные ценности, отражающие в себе качества, присущие народу, характеризующие язык, религию литературу, национальную определенность говорил: «Язык, религия, обычай и литература являются главными совместными признаками характеризующими нацию» (12,96).

Великий социолог, поэт публицист Зия Гоялп же внес язык, религию, нравственность состав национального понятия. Говоря его сообщество, словами «нация ЭТО состояшее людей прошедших одинаковое воспитание, являющееся общим с точки зрения языка, религии, морали, эстетики» (9,84).

В наследии основателя Турецкой Республики Мустафа Кемаля Ататюрка язык был представлен в нижеследующем виде как один из духовных ценностей «Язык является одним из народа: очень четких качеств нации. Каждый человек, говорящий, что он из турецкой нации, прежде всего, обязательно должен говорить по-турецки». Если не говорящий по-турецки человек будет претендовать на привязанность турецкой К нации, обществу, этому верить будет неправильно» (1,102).

Как видно, язык, религия, традиции, а также литература имеют наследии большую важность исторических личностей И присущие нации многие особенности очень высоко оцениваются как национально-духовные отражающие себе ценности, В

самобытность, национальный характер, кровную память.

В наследии великого лидера Азербайджанского народа наш язык, религия, обычаи, истории указываются как основные факторы нашего морального духа, и раскрывается их содержание, смысл в качестве национально-духовных ценностей в жизни Азербайджанского народа: «У каждого народа имеются свои традиции, свои национально-культурные и религиозные ценности. Мы гордимся национально-духовными своими Наш ценностями, традициями. народ создавал наши обычаистолетиями национально-духовные традиции, ценности сегодня являются И ОНИ факторами, составляющими культуру нашего народа» (11, 188).

Он видел язык, религию, традиции - обычаи Азербайджанского народа, как основные компоненты национально-духовных ценностей. «В духе нашей национальном молодежи должно быть воспитание, они должны воспитываться на основе наших национально-духовных ценностей. Наша молодежь должна хорошо знать нашу историю, знать наше прошлое, знать наш язык, хорошо знать наши ценности» (6,56).

По великому лидеру Азербайджанского народа Гейдара Алиева «если человек не знает в независимом Азербайджане свой родной язык, не знает азербайджанский язык, передает других языках, то он не может быть годен Азербайджану» (6,323). Он в то же время находится в таких местах, где живет русское население, русскоязычные люди, ведется обучение на русском языке, там считалось важным обязательное изучение, азербайджанского защиту языка, азербайджанской литературы, наших национально-духовных ценностей. Наш

великий лидер Гейдар Алиев советовал молодежи получающей образование читать стих Самеда Вургуна на азербайджанском языке. Потому что как он указывал перевод стиха на русский язык «не дает то ощущение, то чувство» (8, 262).

Наш великий лидер Гейдар Алиев что необходимо изучать, считал. осваивать другие языки. Однако с тем условием, чтобы образование шло на азербайджанском языке. чтобы обеспечено великолепное изучение и других языков наряду с преподаванием азербайджанского языка. внимание на нижеследующие моменты в относительно взглядов его речи молодежь уезжающей получать образование за пределы Азербайджана, в «Чем больше языков другие страны: будет знать наша молодежь, тем более богатое будет мировоззрение. требование современного мира. Однако основное заключается в том, что каждый Азербайджана, гражданин азербайджанец должен великолепно знать свой родной язык - азербайджанский язык, государственный язык.» (5, 73).

Oн как хранитель наших национально-духовных ценностей советовал В обращении кo всем азербайджанцам мира освоить язык этой страны, использовать обычаи-традиции, приспосабливать к условиям, увековечить азербайджанский развивать независимо от континента и страны проживания. Если обратить внимание на слова, сказанные им в речи 09 ноября 2001 года на I Съезде Азербайджанцев мира: обеспечим азербайджанского языка в Азербайджане, постепенное развитие азербайджанского языка. Однако в то же время мы желаем, чтобы каждый азербайджанец, независимо от континента и страны проживания обычаи-традиции использовал страны, приспособиться к условиям этой страны, однако поддержит и разовьет азербайджанский язык» (7, 185)».

Наш великий лидер Гейдар Алиев оценивает нашу религию, также как и наш язык как один из основных компонентов наших национально-духовных ценностей:

«Исламская религия распространилась в Азербайджане в VII столетии и составляет основу национально-духовных ценностей азербайджанского народа». (4, 34).

Он сообщил, что высокое гражданское мужество, привязанность к родине, земле, непоколебимая решимость к борьбе наших отважных сыновей и дочерей нашего народа верного своим историческим корням, национально религиозному прошлому во имя высокого гражданского мужества, привязанности к родине, земле происходит именно от таких моральных ценностей. Если бросить взгляд на изречения, сказанные им в поздравлении Азербайджанскому народу по случаю праздника Рамазан 7 февраля 1997 года: «Азербайджанский народ всегда является народом поклоняющемся богу, сохраняющим в сердце веру и доверие. Высокое гражданское мужество, привязанность К родине, земле, непоколебимая решимость борьбе К наших отважных сыновей и дочерей нашего народа верного историческим корням, национально религиозному прошлому во имя высокого гражданского мужества, привязанности к родине, земле происходит именно от таких моральных ценностей». (3, 398).

Великий лидер Гейдар Алиев считает важным воспитание нашей молодежи беспорочными, чистыми, высокого морального духа.

Он считал исламские принципы и требования одними из важных факторов с точки зрения зашиты каждого азербайджанца, особенно молодежи с точки зрения ожиданий в поведении Исламские молодежи обшестве. принципы, вера, этика, поклонение, социальные И правовые жизненные принципы, которому придается значение в наследстве, подразделяются несколько групп, включая дозволенные и запрещенные (4, 34). Каждый из них различен по своему содержанию. В целом человек несет три вида обязанностей.

Они следующие:

Обязанность по отношению к Аллаху, себе и окружающим.

Человек усваивает принципы

ислама, только зная ЭТИ цели обязанности. Известно, что требования Ислама являются совокупностью взглядов на веру, отправленную для человека, моральных норм и практических взглядов. Значит, наш великий лидер, говоря об исламских принципах, требованиях проистекающие подразумевает исламской религии духовные ценности, национальные моральные качества кажлого человека.

В его наследстве принципы, а также требования исламской религии показываются как основа национально – духовных ценностей, дошедших до наших дней и приглашающих к прозрачности, чистоте, совершенству.

Он постоянно выступает против возникновения в среде молодежи любых фанатичных наклонностей и считает важным преподавание исламской религии в школах ради устранения таких наклонностей. Обратим внимание на нижеследующие мысли нашего великого лидера:

«...считаю, что для усвоения нашей исламской религии молодежью необходимо принять меры. Потому что некоторые отрицательные возникают обстоятельства в результате отсутствия этих требований, отдельные группы хотят привить молодежи дух фанатизма, и они воспитанию наносят вред нашей Поэтому преподавание молодежи. исламского религии школах одним из требований дня и Министерство Образования. соответствующие организации должны подумать об этом, принять необходимые меры» (6, 60).

Великий лидер Азербайджанского народа Гейдар Алиев как защитник наших национально-духовных ценностей в то же время выступает против мыслей «исламском фундаментализме, исламском экстремизме» в некоторых центрах и показал, что такие мысли далеки от основных принципов исламской религии. Обратим внимание на мысли сказанные международном им в его речи на «Исламская симпозиуме тему на цивилизация на Кавказе» (9-11 декабря

1998 года): «Считаю, что наша священная Гурани-Шериф никогда составляла основу фундаментализма. Если некто создает и развивает тенденции фундаментализма, экстремизма используя исламскую религию, то они определенно отлаляются ОТ основных принципов ислама. Мы принимаем исламскую культуру, духовные ценности ислама как указано в нашей священной книге Коран. Их искажение является грехом на языке религии» (4, 43).

Великий лидер Гейдар Алиев, насколько важна исламская показав религия для жизни, считал важным еще больше возвышать дух, используя советы религии: «Именно в этот период каждый азербайджанец, каждый мусульманин должен повышать свое моральное состояние используя в первую очередь советы исламской религии. Чем больше будет наш моральный дух если мы сможем воспитать каждом азербайджанце, мусульманине верность своим идеям, традиционной чистоте, Азербайджан быстро и успешно выйдет из этого тяжелого периода, трудностей» (2, 145). Он считал «Куран-Шериф» данные нам рекомендации уроки, указанные пути как требования, приглашающие людей чистоте, честности, верности, смелости, геройству.

Великий лидер Гейдар Алиев видел наши традиции, связанные наряду пробуждением наших исламских ценностей, семейного быта, характера как одни из наших национально-духовных ценностей.

Азербайджанский народ веками многие прекрасные обычаи и традиции. Один из них - это свадьба. Он церемонией, стал бытовой шумно проводимой, начиная с древних времен. Он изменялся, обновлялся и развивался по мере развития обшества. Азербайджанский народ смотрел на вновь созданную семью как на священное событие, сохранял ее святость, старался, чтобы издавна ее основа была прочной. Молодожёны начинают жизнь со свадьбы.

Свадьба является священным мечтанием. Наш великий лидер Гейдар Алиев считал создание семьи самым ответственным началом длинного жизненного пути со спусками и подъемами. Он считал важным сохранение не только материального союза, но и духовного союза.

Рассмотрим касающиеся семьи мысли в его наследии: «Весь семейный образ жизни, быть внимательным широта супругов друг к другу, духовных интересов и старание нести ответственность прочность 3a условия взаимной договоренности уважения, отношение старших к младшим и во многих случаях остающееся в тени обстоятельство - забота родителей о подрастающих детях оказывают моральную основу личности.» (5, 131).

Великий лидер Азербайджанского народа Гейдар Алиев, считая в то же время празднование прихода весны, пробуждение природы одним из наших прекрасных традиций, считает, что эти наших традиции являются присущими нашему народу национально-духовными ценностями и желает сохранение этого из поколения в поколение.

Он относился к празднику Новруз не как к торжеству, празднеству. Он видел их как совокупность присущего порядка торжества, традиций и догм.

Гейдар Алиев считал, что каждый человек, вспоминая своих ушедших мир иной своих родителей, деда, родственников, посещение их могил. молитву за их душу считает праздником Новруз байрам, а также живущие в этом мире, а также покинувшие мир люди. Обратим внимание на нижеследующие выступления моменты из его празднестве Новруз перед воротами Крепости Гоша на площади Молодежи 21 города Баку марта 1996 года: «Праздник Новруз является также праздником людей, живущих в этом мире, а также покинувшим этот мир людям. Поэтому неслучайно, что каждый человек вспоминает накануне и в дни этого праздника своих родителей, родственников, ушедших в мир иной, идет

на могилу ушедших из мира людей, читает молитву к их духу» (10, 405).

Великий лидер Гейдар Алиев связывает символические признаки. музыку. действия, торжество байрама с характерными особенностями байрама. Он считал прекрасной традицией праздника окрашивание яиц отражающих символ, приготовление таких сладостей пахлавы, шакарбура, круглый хлебец, постановки сдобный солода, ведение хозяйства, проведение различных игр на площадке, разведение костра и такого рода свойства. Он показал, что наличие таких факторов в празднике Новруз как общенародный, общегосударственный создало условия повышения на более высокий уровень каждого человека, ИΧ постоянного общения отметил, что этот праздник представляет большую важность формировании в нашем народе таких качеств духовных как единство солидарность. Он видел праздник Новруз как праздник мира и чистых намерений.

В наследстве нашего великого лидера Гейдара Алиева история компонент национально-духовной нашим прошлым, ценности является кровной памятью. По этой причине искажение истории народа это искажение его прошлого. Г. Алиев выдвигающий мысль «Нельзя исказить историю. Все имеет свое место в истории». (5, 473) подходил к ней как объективный процесс. Он считал возможным воздействовать на объективный процесс. ослаблять. усиливать его в определенное время, выйти русла. Однако считал невозможным останавливаться на истории и серьезно воздействовать на нее: «Это означает воздействовать на этот объективный процесс, ослаблять, усиливать, выводить из русла. Могут быть обстоятельства. различные Однако невозможно остановить этот объективный процесс и серьезно воздействовать на него. Это история». (5, 473). Постоянно выдвигая на передний план в своих выступления высокий дух на всех этапах, составляющих основу истории нашего народа, он связывал наше моральное состояние с нашей историей, прошлым. Гейдар Алиев считает, что если каждый специалист, математик не знает историю нашей нации, народа, страны, это не дает ему превосходства. Окинем взором его «Следует обязательно мысли: историю Азербайджана. Не для того, чтобы они стали историками. Если математик не должен знать историю своей нации, народа, страны, то это не дает ему Также и специалист» преимущество. (8,458).Г.Алиев В своем наследии нижеследующим образом раскрывает горькие результаты незнания истории своего народа, нации: «Если каждый молодой человек не знает историю своего народа, нации, он не может оценить свою нацию. Он не может представить на должном уровне принадлежность к своей нации». (8,154)

По этой причине он считал важным

преподавание нашей истории в средних школа; «...каждый гражданин Азербайджана должен знать свою историю и для того, чтобы знать свою историю, он должен быть привлечен к этому с детства» со школы. Значит, преподавание истории в средних школах должно быть на очень высоком уровне». (5, 459).

Как видно, ценные мысли наследии Гейдара Алиева касающиеся наших национально-духовных ценностей достойны внимания ПО содержанию. Неслучайно, что ОН построил концепцию нашей национальной идеологии на нашем историческом прошлом, национальных, культурных, религиозных традициях. Он видел эти компоненты как основу нашей национальной идеологии.

- 1. Акиф А. Моменты большой жизни. Баку: Образование, 2004 г. 220 стр.
- 2. Алиев Г.А. Наша независимость вечна. в 20 томах. II том., Баку: Азернешр, 1997 г., стр. 604.
- 3. Алиев Г.А. Наша независимость вечна. в 20 томах. II том., Баку: Азернешр, 1998 г. 488 стр.
- 4. Алиев Г.А. Наша религия является национально-духовным богатством нашего народа. Баку: Иршад, 1999 г. 165 стр..
- 5. Алиев Г.А. Образование является будущем нашей нации. Баку: Образование, 2002 г., $580~\rm{ctp}$.
- 6. Алиев Г.А. Речь на I Форуме независимой молодежи Азербайджанской Республики. //Журнал Возрождение XXI век. 2003 г. №70, стр.42-60.
- 7. Алиев Г.А. Речь на I Форуме независимой молодежи Азербайджанской Республики. //Журнал Возрождение XXI век. 2003 г. №70, стр.175-186.
- 8. Будущее за молодежью. /Под редакцией Гараева А. Баку: Азернешр, 2004 г. 496 стр.
- 9. Гопалп 3. Основы тюркизма. Издательство: 1991 г. 175 стр.
- 10. Гейдар Алиев и культура в 3 томах. 1 том., Баку: Нурлан, 2008 г. 503 стр.
- 11. Халилов С.С. Гейдар Алиев и идеология Азербайджанства. Баку: университет Азербайджан, 2002 г. 232 стр.
- 12. Расулзаде М.А., Сочинения в 2 томах, II том., г.Баку: Восток Запад, 2000 г. 528 стр.

Бұл мақалада Гейдар Алиевтың мұрасында ұлттық-мәдени байлыққа көзқарас зерттелген. Мақала авторы Г. Алиевтың еңбектеріндегі азербайджан халқының тілі, тарихы және имандылық құндылықтар туралы ойлар қарастырады.

In article the relation to national-cultural wealth in a heritage of Haydar Aliev is investigated. The author on a detailed material investigates thoughts and statements about language, history and the moral values of the Azerbaijan people met in works of Aliyev.